

他用自己的身体给学生上“最后一课”

浙大宁波理工学院举行徐金宝老师追思会

乌云低沉,浙浙沥沥的小雨,似在悲泣。6月6日上午,浙大宁波理工学院为徐金宝老师举行追思会。他生前对妻子程娜说:“如果有来生,想做一棵树,银杏或香樟。”如今,校园里多了一棵“站成永恒”的树,以此纪念他的音容笑貌、高尚师德,以及他把遗体捐献给医学事业的大爱精神。

“有人说选一棵长青的树,寓意好。最后选了银杏,这是金宝最喜欢的,而且银杏绿了会黄,落了会长,四季一直更替,就像金宝离开了却没有从我们的心里离开一样,他的生命以另一种方式在继续,和我们并肩站立,特别有意义。”浙大宁波理工学院材料科学与工程学院党委副书记仇芳说。



徐金宝

□现代金报 | 甬派 记者 王冬晓 张培坚 通讯员 韩晶晶



校园里多了一棵“站成永恒”的树。

A 用自己的身体给学生上“最后一课”

6月4日凌晨,38岁的徐金宝老师因胆管癌医治无效去世。遵其遗愿,妻子程娜捐赠了金宝的眼角膜,并将遗体捐献给我国医学事业。

“他说,哪怕自己毁灭了,也要用身体给学生上‘最后一课’。作为老师,他终于如愿了。”程娜强打精神,语气里有悲痛,也有自豪。

他是师生口中的“小宝”老师,朋友圈里晒马拉松、晒摄影作品,一群人里总是笑得最灿烂的那个。一提到他,“学识丰厚”“开朗阳光”是师生们讲得最多的词汇。

徐金宝2008年毕业于浙大宁

波理工学院,2016年获浙大材料工程专业硕士学位,先后任职于宁波兆生文具、宁波新安涂料等高新技术企业。2019年9月,怀揣着对教育事业的热爱,徐金宝回到母校成为高分子材料与工程专业教师,在教书育人的同时继续从事水性涂料、胶粘剂和空气净化材料的研究与应用。

2023年8月,小宝老师确诊胆管癌,做完化疗后,他不顾病痛回到热爱的工作岗位。

怕学生担心,他没透露半点病情。不过突然戴起的帽子,发胖的身体,让高分子211班的学生们很

为他担心。2024年春季开学没多久,小宝老师辞去高分子211班的班导师,同学们惦念他,但怎么也没想到曾经跑马拉松的小宝老师,会这么快地离开。

当天上午的追思会,高分子211班的同学们还未开口,就已泪流满面。

“他知道我从新疆过来,怕我不适应,格外关照我”“大一体测前,怕我们通不过,他每天带我们跑步”“宿舍兄弟邀他来玩,本是开玩笑,他来了,和我们玩得很开心”……一幕幕曾经在一起的片段,回想起来更惹人悲伤。

B 他说“如果有来生,要做一棵树”

小宝老师生前曾说:“如果有来生,要做一棵树,站成永恒,没有悲欢的姿势。一半在土里安详,一半在风里飞扬,一半洒落阴凉,一半沐浴阳光。”

当天的追思会,学校特意选了他生前最爱的银杏缅怀他。从此,他和他爱的学生和校园永远在一起,他的精神品质就此扎根宁理校园。

“小宝老师是我一直想成为的那个人!”高分子211班的李萧同学说,他在课堂上的丰厚学养让人着迷,他的阳光开朗让人向往,“我幻想未来自己的模样,就是小宝老师的样子。”李萧说。

“他走了,还要把自己的一切献给人间!”高分子211班学生吴

楷靓嚎啕大哭。她一定是想起了小宝老师曾对她的耐心教导和帮助。

在浙大宁理任教的5年,是徐金宝老师奋进并快乐的5年。他先后负责多项产学研项目和宁波市重点工业项目,多项成果转化产品入选宁波市重点自主创新产品目录,累计获授权专利32项,发表论文11篇,起草浙江制造标准1项、团体标准6项,参与起草国家标准、行业标准15项。同时,在教学方面,以他为主要成员的教学团队获得省第二届高校教师教学创新大赛本科组三等奖、市第二届高校教师课堂教学创新能力比赛本科组三等奖。

“小宝老师走之前,把高分子211班交给我。”浙大宁理材料学院

教师程捷,是徐金宝在母校读书时的班导师,2024年3月她接过小宝老师的接力棒。“我带小宝他们班时,他们是很棒的一群学生,现在我要把他带过的班带得更出色,把他放心不下的事情做好,把他的精神传承好。”程捷说。

“金宝的突然去世,可能并不只是一场暴雨,而是我们此生漫长的潮湿。”仇芳很早就了解到小宝老师的病情,对于他的离世久久无法释怀,“我想以后的每一天,我们每每想起这个阳光帅气的大男孩,都会在内心泛起一丝涟漪,就如今天的雨丝,滋养了大地,让我们在退缩、失望、受伤的时候,获取前行的力量,去成长,去突破,去好好过每一天。”

妙思点亮美丽乡村 宁波高校积极投身 乡村振兴实践

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 李臻 通讯员 邵健 姚敏明)“我们组的设计主题是‘谢灵运故地重游’,以穿越的形式让谢灵运重生来到今天的谢界山村,体验大堰新貌……”

“谢界山村山灵水秀,以‘和美乡村’为主题设计生态研学,让孩子们感受乡间的一草一木、鸟语花香……”

近日,首届“谢界山”杯乡村研学项目设计大赛在宁波奉化大堰镇谢界山村举行,来自浙江工商职业技术学院研学旅行管理与服务的于莎、胡炜炜两位老师带领8支队伍39人参赛。学子们自信满满,研学作品的专业性和市场开发潜力获得了评委们点赞。

“同学们设计的研学产品非常符合谢界山村的实际,具有很强的落地性,这种教学形式我们非常欢迎,期待更多的老师和同学们把专业课堂搬到乡村,把论文和作业写在广阔的乡村大舞台上。”评委之一的大堰镇党委委员应桃娜如此点评。

据悉,此次大赛是浙江工商职业技术学院旅游与语言党支部和大堰镇谢界山村党支部校村共建的衍生活动之一。2023年,在学校党委和大堰镇党委的牵头协调下,学校两个党支部和谢界山村签订了合作协议,依托旅游研学和数字营销等专业开展研学助农的党建和教学实践活动,探索“校地”党建联建和人才培育共享机制,学校组织各类专业技术人才下乡服务,引导青年学子积极投身乡村振兴实践。

谢界山村作为奉化区级首批乡村运营试点村之一,在乡村产业振兴蓝图下,该村从只有200人不到的空心村,成为具有5家民宿的民宿聚集村,在改善乡村人居环境、解决村民就业的同时增加了村集体收入。为进一步提高品牌知名度,谢界山村第一时间考虑和高校的研学旅游团队合作。

在此背景下,校地双方举办首届“谢界山”杯乡村研学项目设计大赛,既满足了职业院校研学专业实践教学的需要,又瞄准谢界山村旅游发展的实际痛点。后期,学校还将继续组织学生前往谢界山村开展暑期实践、农产品营销、直播带货等活动,助力乡村共富之路。

“学校一贯秉承‘党建强校’和‘服务兴校’理念,多个党总支、支部已与政府、乡村、企业等开展党建联建。”浙江工商职院党委书记史习明说,“希望通过党建联建,打通人才培养的第一、第二、第三课堂,进一步发挥高校智库功能,以及国家、省市党建样板支部的辐射引领作用,搭建组织育人和教学育人共同体,为党建引领乡村振兴贡献职教力量。”



学生绘制游步道的指示牌和标志语。